	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO	KỲ THI HỌC SINH GIỎI LỚP 12 THPT
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Câu 1 (6,5 điểm):
1. Cấu trúc ADN dạng sợi kép, mạch thẳng phổ biến ở sinh vật nhân thực so những ưu thế gì trong tiến hóa so với cấu trúc ADN dạng sợi kép, mạch vòng phổ biến mạch vòng ở sinh vật nhân sơ?
2. Phân tử ADN sợi kép bị biến tính (tách 2 mạch đơn) khi nhiệt độ môi trường tăng cao hoặc trong môi trương có các yếu tố gây biến tính như kiềm, urê … các yếu tố gây ra hiện tượng trên gọi là yếu tố biến tính ADN. Ta xét yếu tố biến tính là nhiệt độ, nhiệt độ mà ở đó một nữa phân tử ADN dạng sợi kép tách hoàn toàn thành sợi đơn được gọi là nhiệt độ nóng chảy của ADN, kí hiệu là Tm. Đối với mỗi phân tử ADN giá trị Tm phụ thuộc vào thành phần, tỉ lệ và vị trí sắp xếp của các nuclêôtit trong ADN. Người ta ước tính rằng số liên kết giữa cặp G – X trong phân tử ADN giảm 1% thì nhiệt độ nóng chảy Tm giảm đi 0,40C.
Trong một nghiên cứu về nhiệt độ nóng chảy của ADN, thí nghiệm được thực hiện như sau: Người ta tách chiết 4 phân tử ADN có khối lượng bằng nhau ở 4 loài sinh vật khác nhau (A, B, C, D) và sau thí nghiệm người ta thấy nhiệt độ nóng chảy của ADN ở 4 loài như sau: loài A có Tm = 700C, loài B có Tm = 890C; loài C có Tm = 1020C; loài D có Tm = 990C.
a. Theo em sự biến tính của phân tử ADN (do yếu tố nhiệt độ) phụ thuộc vào liên kết nào trong phân tử ADN?
b. Em hãy sắp xếp tỉ lệ  theo thứ tự tăng dần của các phân tử ADN của 4 loài A, B, C, D. Giải thích cách sắp xếp của mình.
c. Có 4 phân tử ADN đều có cùng chiều dài nhưng tỉ lệ các loại nucleotit khác nhau. Hỏi phân tử nào sau đây có nhiệt độ nóng chảy cao nhất?
- Phân tử ADN có tỉ lệ nuclêôtit loại Adenin chiếm 40%.
- Phân tử ADN có tỉ lệ nuclêôtit loại Adenin chiếm 30%.
- Phân tử ADN có tỉ lệ nuclêôtit loại Adenin chiếm 20%.
- Phân tử ADN có tỉ lệ nuclêôtit loại Adenin chiếm 10%.
3. Viết sơ đồ và giải thích về mối quan hệ giữa ADN, ARN, Prôtêin ở những loài có vật chất di truyền là ARN (virut)?
4. Cho biết tỷ lệ % số nucleotit trong bộ gen của các loài như sau:
	Loài I
	A = 21%
	G = 29%
	T = 21%
	X = 29%
	U = 0%

	Loài II
	A = 21%
	G = 23%
	T = 29%
	X = 27%
	U = 0%

	Loài III
	A = 21%
	G = 29%
	T = 0%
	X = 24%
	U = 26%


Hãy rút ra nhận xét về cấu trúc các axit nucleic của những loài sinh vật trên?
5. Một hợp tử khi phân bào bình thường liên tiếp ba đợt đã lấy từ môi trường tế bào nguyên liệu tạo ra tương đương với 329 NST đơn. Gen B nằm trên NST trong hợp tử dài 0,51 micromet và có A = 30% số lượng nucleotit của gen. Môi trường tế bào đã cung cấp 63000 nucleotit cho quá trình tự sao của gen đó trong ba đợt phân bào trong hợp tử nói trên.
a. Xác định tổng số NST đơn ở trạng thái chưa nhân đôi trong toàn bộ số tế bào được hình thành sau ba đợt phân bào của hợp tử.
b. Gen B thuộc NST nào của hợp tử?
c. Xác định cơ chế hình thành hợp tử.
d. Khả năng biểu hiện kiểu hình của cơ thể được phát triển từ hợp tử nói trên.
Biết rằng gen B trong thế hệ tế bào cuối cùng ở các trường hợp trên đều ở trạng thái chưa nhân đôi.
Câu 2 (6,5 điểm):
1. Trình bày phương pháp xác định 1 tính trạng do gen qui định nằm trên nhiễm sắc thể thường hay nhiễm sắc thể giới tính qui định.
2. Giải thích cơ sở sinh học quy định: “Những người có quan hệ huyết thống trong vòng 4 đời không được kết hôn với nhau” trong Luật Hôn nhân và gia đình.
3. Ở mèo, gen D quy định màu lông đen, gen d quy định màu lông hung, kiểu gen Dd quy định màu lông tam thể. Các gen quy định này nằm trên NST giới tính X (không có gen tương ứng trên Y).
a. Khi không có đột biến xảy ra. Hãy xác định:
- Các kiểu gen quy định tính trạng màu lông ở mèo.
- Kết quả kiểu gen, kiểu hình của F1 khi cho mèo cái lông tam thể giao phối với mèo đực lông hung.
b. Giải thích tại sao trong thực tế mèo đực tam thể lại rất hiếm?
4. Ở một loài thực vật, alen A quy định thân cao, alen a quy định thân thấp; alen B quy định hoa đỏ, alen b quy định hoa trắng; alen D quy định quả tròn, alen d quy định quả dài.
Lai hai cây (P) tạo ra F1 gồm 180 cây thân cao, hoa đỏ, quả tròn; 180 cây thân thấp, hoa đỏ, quả dài; 45 cây thân cao, hoa đỏ, quả dài; 45 cây thân thấp, hoa đỏ, quả tròn; 60 cây thân cao, hoa trắng, quả tròn; 60 cây thân thấp, hoa trắng, quả dài; 15 cây thân cao, hoa trắng, quả dài; 15 cây thân thấp, hoa trắng, quả tròn. Biện luận xác định quy luật di truyền chi phối các tính trạng trên và xác định kiểu gen của thế hệ P.
5. Trình bày 3 sự kiện đặc biệt chỉ có ở quá trình giảm phân không có ở nguyên phân?
Câu 3 (3,0 điểm):
1. Bảng dưới đây biểu diễn số nucleotide thay thế tìm thấy ở một gen khi so sánh giữa 7 loài khác nhau.
Bảng biểu hiện số nucleotide thay thế giữa từng cặp loài
	
	b
	c
	d
	e
	f
	g

	a
	39
	72
	128
	126
	159
	269

	b
	
	81
	130
	128
	158
	268

	c
	
	
	129
	127
	157
	267

	d
	
	
	
	56
	154
	271

	e
	
	
	
	
	151
	268

	f
	
	
	
	
	
	273



Cây tiến hóa nào dưới đây là phù hợp với số liệu trên không? (vẽ lại cây tiến hóa)

[image: ]
2. Các đảo thường được coi là “các địa điểm thí nghiệm” cho các nghiên cứu về tiến hóa sinh học và tập hợp quần xã. Sơ đồ dưới đây biểu diễn hai cây phát sinh chủng loại, mỗi cây có 9 loài (a – i và j – r) và các tập hợp quần xã trên 6 đảo khác nhau. Các đặc tính kiểu hình (tính trạng) của mỗi loài được biểu diễn bằng kích cỡ và màu khác nhau.
[image: ]

Hãy xác định phương án đúng hay sai trong số các phương án từ A đến H dưới đây.

	Phương án
	Các đảo
	Cấu trúc di truyền và tiến hóa của các loài
	Tương tác sinh thái giữa các loài

	A
	1, 2, 3
	Có quan hệ di truyền và tiến hóa gần nhau
	Cạnh tranh loại trừ diễn ra ở các loài con cháu

	B
	1, 2, 3
	Tiến hóa kiểu thích nghi tỏa tròn
	Sự phân hóa ổ sinh thái ở các loài con cháu

	C
	4, 5, 6
	Tiến hóa kiểu thích nghi tỏa tròn
	Sự gối lên nhau – trùng một phần – của các ổ sinh thái ở các loài con cháu

	D
	4, 5, 6
	Sự hình thành loài tại cùng khu vực phân bố
	Sự phân hóa ổ sinh thái cùng với quan hệ cạnh tranh

	E
	4, 5, 6
	Các loài xa nhau về di truyền và tiến hóa
	Sự phân hóa ổ sinh thái cùng với quan hệ cạnh tranh

	F
	1, 2, 3
	Thường gặp ở các đảo giữa đại dương nhiều hơn so với các đảo thông với đất liền

	G
	4, 5, 6
	Thường gặp ở các đảo cách ly nhiều hơn ở các đảo gần đất liền

	H
	1, 2, 3 so với 4, 5, 6
	Các quần xã trên các đảo 4, 5 và 6 dễ bị tác động do sự nhập cư của một loài xa lạ hơn so với các quần xã trên các đảo 1, 2 và 3



3. Các điểm phân nhánh từ A tới E trong cây chủng loại phát sinh này của các cây xanh tương ứng với các đặc điểm phân ly (từ I đến VI) dưới đây như thế nào?
[image: ]

I. Hạt phấn
II. Quản bào		Trả lời:
	I
	II
	III
	IV
	V
	VI

	
	
	
	
	
	


III. Cutin
IV. Hạt
V. Lá noãn
VI. Phôi đa bào

Câu 4 (4,0 điểm):
1. Nêu những khó khăn và phương pháp khắc phục khi chuyển gen của tế bào nhân thực vào tế bào vi khuẩn.
2.
a. Một nhà khoa học muốn gắn gen A (hình 1) vào phân tử plasmit B làm thể truyền (hình 2). Nếu chỉ dựa vào các thông tin được cho trong hình, em hãy xác định enzim cắt giới hạn nào trong bảng 1 phù hợp nhất để tạo ADN tái tổ hợp giữa gen A và plasmit B? Giải thích.

[image: ]
b. Enzim cắt giới hạn EcoRI cắt sợi đoạn ADN mạch kép tại trình tự nhận biết đặc hiệu là         5’ GAATTX 3’ . Một phân tử ADN ở người có 6.107 cặp bazơ và tỉ lệ các loại nuclêôtit       A : T : G : X trên một mạch lần lượt là 2 : 2 : 3 : 3. Tính số phân đoạn ADN ước tính thu được khi cắt phân tử ADN trên bằng enzim EcoRI.
	----------------------------HẾT-------------------------
	Thí sinh không được sử dụng tài liệu.
	Giám thị coi thi không giải thích gì thêm.
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Hay xdc dinh phuong 4n diing hay sai trong s§ cac phuong 4n tir A dén H dusi day.
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3. Céc diém phén nhénh tir A t6i E trong cély ching loai phat sinh nay cia cac cdy xanh tuong tmg

v6i cc diic diém phan ly (tir T dén VI) dudi day nhu thé nao?
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Ciu 4. (4,0 diém)

khuan.

1. Néu nhing kho khin va phuong phép khéc phuc khi chuyén gen ciia té bao nhan thue vao té bao vi
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2. Mot nha khoa hoc muén ghn gen A (hinh 1) vao phan tir plasmit B 1am thé truyén (hinh 2). Néu chi

dua vao cac thong tin duge cho trong hinh, em hdy xdc dinh enzim cét gi6i han nao trong bang 1 phi hop
nhét dé tao ADN t4i t& hop gifta gen A va plasmif R? Gi4i thich.

Gen A
MMachl  |5. XXTAGGAATTXAAGXTT.. |..TTGAATTXTT.. |..GGATXXXXTAGGGAATTXAAGXTT .3 :
Mach 2 3. GGATXXTTAAGTTXGAA.. |..AAXTTAAGAA.. WXXTAGGGGATXXXTTAAGTTXGAA .5 |

Hinh 1: Phan tr ADN mang gen A (dAur 12 gi6i han pham vi clia gen A)

Tén enzim cit giéi han Trinh ty nhan biét dic hidu
2 EcoRI 5’ GAATTX'3
5° XXTAGG 3’

i 5! Avrll
%%, R s HindIIl — 5 AAGXTT 3’
TiXxx7acSiTh B BamHI 5’ GGATXX 3’
RGN
Hinh 2: Phan tir plasmit B Bang 1: Tén va trinh tu nhan bibt dac hiéu
3 ctia mdt s6 enzim cét gi6i han

b. Enzim cét gi6i han EcoRI cét soi ADN mach kép tai trinh tw nhén biét diic hiu 13 5> GAATTX 3°.
Mot phan tir ADN & ngudi co 6.107 c3p bazo va ti 1& c4c loai nuclédtit A : T : G : X trén mot mach lan
luot 142 : 2 : 3 : 3. Tinh s6 phan doan ADN uéc tinh thu dugc khi cht phan tir ADN trén bing enzim

EcoRI
e Pl

Hoc sinh khéng dwoc sv dung tai liéu.
Gidm thi coi thi khéng gidi thich gi thém.

Hovaten b sl i i s6 béo danh
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3. 0 meo, gen D quy dinh mau l6ng den, gen d quy dinh mau 16ng hung, kiéu gen Dd quy dinh
mau 16ng tam thé. Cac gen nay nim trén NST gi6i tinh X (khong c6 gen tuong ung trén Y).
a. Khi khong c6 dot bién x4y ra. Hay x4c dinh:
— Céc kiéu gen quy dinh tinh trang mau long & meéo.
- K&t qua kidu gen, kidu hinh cua F1 khi cho méo cai 16ng tam the giao phdi véi meéo duc 16ng
hung.
b. Giai thich tai sao trong thyc té méo dyc tam thé lai rat hiém? -
X 4. G mét loai thyc vét, alen A quy dinh thén cao, alen a quy dinh thin thép; alen B quy dinh hoa
do, alen b quy dinh hoa tring; alen D quy dinh qua tron, alen d quy dinh qua dai. :
Lai hai cay (P) tao ra F1 gdm 180 cAy than cao, hoa d6, qua tron; 180 cdy than thap, hoa do, qua dai;
45 cay thén cao, hoa d6, qua dai; 45 cay than thip, hoa d6, qua tron; 60 cdy than cao, hoa trdng, qué tron;
60 cay than thip, hoa tring, qua dai; 15 cAy than cao, hoa tring, qua dai; 15 cay than thip, hoa tring, qua
tron. Bién luan xé4c dinh quy ludt di truyén chi phdi cc tinh trang trén va x4c dinh kiéu gen ciia thé hé P.
S. Trinh bay 3 sy kién déc biét chi ¢6 ¢ qua trinh gidm phéan khong c¢6 & nguyén phan? -
Cau 3. (3,0 diém)
1. Bang duéi day bidu dién sb nucleotide thay thé tim thdy & mot gen khi so sanh gifra 7 loai khac nhau.
Bang biéu hién s6 nucleotide thay thé giira tirng cap loai

b c d e f g
39 2 128 126 =29 269

a
b =5l 130 128 158 268
c 129 1217 157 267
d 56 154 27
e 151 268
f 273

Cay tien hoa nao dudi dy la phit hop véi s6 liéu trén bang? (v& lai cy tién héa)

a
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S 2. Cac dao thudng duge coi 1 “cc dia diém thi nghiém” cho céc nghién ciru vé tién hoa sinh hoc va tip

hop quén xa. So d6 duéi ddy biéu dién hai cdy phat sinh ching loai, méi cdy c6 9 lodi (a—ivaj—r) va
céc tap hop quan x4 trén 6 dao khac nhau. Céc dic tinh kidu hinh (tinh trang) cia mdi loai dugc biéu didn
bang kich ¢& va mau khéc nhau.
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3. 0 meo, gen D quy dinh mau 16ng den, gen d quy dinh mau 16ng hung, kiéu gen Dd quy dinh
mau 16ng tam thé. Cac gen nay nim trén NST gi6i tinh X (khong co gen tuwong ing trén ).
a. Khi khong c6 dot bién xéay ra. Hay x4c dinh:
~ Cackiéu gen quy dinh tinh trang mau 16ng & meo.
- Két qua kidu gen, kidu hinh cta F1 khi cho méo c4i 16ng tam the giao phdi véi meo duc long
hung.
b. Giai thich tai sao trong thuc t& meo duc tam thé lai rét hiém? -
X 4. G mot loai thyc vat, alen A quy dinh thén cao, alen a quy dinh than thp; alen B quy dinh hoa
d6, alen b quy dinh hoa tring; alen D quy dinh qua tron, alen d quy dinh qua dai. $
Lai hai c4y (P) tao ra F1 gdm 180 cdy than cao, hoa do, qua tron; 180 cAy than thap, hoa do, qua dai;
45 chy than cao, hoa d6, qua dai; 45 cy than thip, hoa d6, qua tron; 60 cdy than cao, hoa tring, qua tron;
60 cay than thip, hoa tring, qua dai; 15 cAy than cao, hoa tring, quéa dai; 15 cdy than thép, hoa tréng, qua
tron. Bién luan x4c dinh quy luét di truyén chi phdi cac tinh trang trén va xéc dinh kidu gen ciia thé hé P.
S. Trinh bay 3 sy kién dac biét chi ¢6 ¢ qua trinh giam phéan khong ¢6 & nguyén phan? - -
Cau 3. (3,0 diém)
1. Bang dudi day biéu dién sb nucieot]de thay thé tim thAy & mét gen khi so sanh gifta 7 loai khéc nhau.
Biéng bidu hién s6 nucleotide thay thé giita tirng cip loai

b c d e f g

S e308l 70 128 126 159 269
b - 81 130 128 158 268
e 129 127 157 267
i} 56 154 271
e 151 268
f 273

Cay tién héa nao dudi déy 1a phi hop v6i sb lidu trén bang? (v& lai cay tién héa)

a
.—[ E a a = a b
& o : e

d d d d d

- L@ L[ e 8 e

i ﬁ? e : 3

] g g g G

2. Céc dao thudmg dugc coi 14 “céc dia diém thi nghiém” cho cac nghién ciru vé tién héa sinh hoc va tap
hop quén x4. So dd duéi day biéu din hai cay phaét sinh chiing loai, mdi cdy c6 9 lodi (a—ivaj—r) va

céc tap hop quan x4 trén 6 dao khac nhau. C4c dic tinh kiéu hinh (tinh trang) ctia mdi lo&i dugc biéu dién
bing kich ¢& va mau khac nhau.
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